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КАТЕГОРІЯ ТРАГІЧНОГО: ІСТОРИЧНА РЕТРОСПЕКТИВА

У світовому письменстві із категорією трагічного пов’язують „реалізацію найсміливіших художніх задумів та епохальних творів (трагедії античних авторів, „Божественна комедія Данте, драматургія Шекспіра, епічні та драматичні твори Гете, Міллера, По, Гюґо, Кафки, поезія Байрона, Бодлера, Рільке, Еліота тощо)” [5]. 

Дефініції категорії трагічного як естетичної категорії та трагедії як літературного жанру зазнали змін протягом історичного розвитку, до того ж вони часто між собою ототожнюються, взаємозаміняються. З’ясування специфіки обох категорії та потреба їх коректного вживання й зумовила актуальність теми нашого дослідження.
Трагічне як філософсько-естетична категорія, характеризує згубні та нестерпні сторони життя, неподолані протиріччя дійсності, представлені у мистецтві у вигляді нерозв’язного конфлікту, що супроводжується стражданням та непоправною втратою життєвих цінностей. Зіткнення між людиною та світом, особистістю та суспільством, героєм і долею виражається в боротьбі сильних пристрастей та великих характерів. На відміну від печального і страхітливого, трагічне зумовлене не випадковими зовнішніми силами, а внутрішньою природою явища і передбачає вільний акт діяльності людини та її свідомий вибір, у результаті чого реалізується неминуча необхідність, згубна для особистості. Трагічний герой кидає виклик долі, усвідомлюючи водночас, що це може призвести до поразки. Трагічне завжди розглядається в суспільно-історичному контексті, який зумовлює його структуру та художню форму [3, с. 85].
За Аристотелем, і трагедія і комедія походять з імпровізації, зрештою, як і будь-яка поезія, але він уводить „надзвичайно важливе судження про походження трагедії від „заспівувачів дифірамбу” і про походження комедії з „заспівувачів фалічних пісень”, – продовжує вищезгаданий вчений [2, с. 85].

Наступним періодом розквіту трагедії стає епоха Відродження. На ранньому етапі нова національна драматургія взаємодіяла із формами античної драми. Жанр трагедії репрезентований насамперед творчістю В. Шекспіра („Ромео і Джульєтта”, „Гамлет”, „Отелло”, „Король Лір”, „Антоній та Клеопатра” тощо), який досяг синтезу ренесансного гуманізму із народністю. Творили у цьому жанрі Лопе де Вега, Кальдерон та ін. Героями трагедій виступають сильні особистості, що виступають борцями проти старих звичаїв і традицій. Ці герої зображені у динамічному розвитку. 

У часи класицизму трагедія базувалася на культі античності й розуму, основна її тема – суперечність між інтересами держави та інтересами окремих людей, що зумовило громадянські, героїчні і патріотичні мотиви трагедії. Увага зміщується із самодостатньої особистості у сферу суспільних стосунків. Героям трагедій П. Корнеля („Сід”, „Горацій”, „Полієвкт” та ін.), Ж. Расіна („Андромаха”, „Баязет”, „Мітрідат”, „Британнік” тощо) властиві схематичні образи із домінуванням якоїсь однієї риси характеру.

Пожвавлюється інтерес до трагічного у філософії епохи Просвітництва, проте конфлікт у трагедії змінюється. Так, Заїра і Сеїд Вольтера гинуть, „борючись із прибічниками соціального та національного гніту, фанатизму у вірі” [1].

Епоха романтизму (Ф. Шиллер, Дж. Байрон, В. Гюґо, Зольгер, К’єркегор та ін.) характеризується трагічним розчаруванням особистості в дійсності, джерелом трагедії стає характер людини, яка бунтує. Романтична традиція сприймає „реальність як неминуче руйнування мрії людини, її прекрасних устремлінь, тобто протиріччя між ідеалом та дійсністю, морально-розумною природою людини та її чуттєвістю (Шиллер).

Власне, в О. Пушкіна слово „трагедія” (разом із словами „трагічний” і „трагік”) фіксується 189 разів, із них 170 – як жанрове визначення („один із видів драми”) і лише 19 разів – зі значенням „жахлива пригода” 
У середині ХІХ ст. у світовому літературному процесі інтенсивність розвитку трагедії помітно послаблюється, тому наведемо прізвище одного найяскравішого представника жанру – Г. Ібсена („Боротьба за престол”, „Бранд”).

І. Франко визначив трагедію як „один з найголовніших видів драматичної творчості, драматичний твір, у якому зображено гострі, часто непримиримі життєві конфлікти, нерівну боротьбу між героями, що здебільшого прирікає їх на загибель” [4]. Хоча характер колізій, що лежать в основі трагедії і комедії, неоднаковий, спільна їх риса – соціальне значення. Героєм трагедії, на думку письменника, має бути непересічна особистість, у громадянському вияві активна та діяльна; така, що свідомо протидіє злу, смертю своєю утверджуючи безсмертя гуманного і прогресивного, а естетичне значення трагічного І. Франко ставив у залежність від світогляду письменника та ступеня його прогресивності.

Ірраціоналістична філософія Шопенгауера та Ніцше вбачає сутність трагічного у відсутності будь-якого змісту в бутті, яке споконвіку – безформене, хаотичне, ірраціональне. У ХХ ст., зазначимо, згадана ідея трансформується у філософії екзистенціоналізму (Ясперс, Бубер, Гайдеггер).

Отже, історія трагедії як жанру, переконуємося, нараховує багато тисячоліть, проте єдиної та універсальної формули, яка б урахувала усі її прояви, ще не існує.
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